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Wer bin ich? Sie sagen mir auch, ich triige die Tage des Ungliicks gleichmiitig, ldchelnd und
stolz, wie einer, der Sitegen gewohnt ist.
Dietrich Bonhoeffer

Aufgabe 1

Ein Ring, auf dem eine Kugel angebracht ist, rotiert um die z-Achse. Der Ring selbst besteht
aus einem Draht der Langendichte A. Die Kugel habe eine homogene Massenverteilung und sei
von der Masse mg.
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a) Berechnen Sie das Tragheitsmoment der Kugel.
b) Berechnen Sie das Trigheitsmoment des Ringes mithilfe eines Linienintegrals

¢) Geben Sie einen Ausdruk fiir das gesamte Tréagheitsmoment an.

Aufgabe 2

Berechnen Sie den Tragheitstensor von zwei identischen inhomogenen Kugeln , die am Ursprung
zusammengeklebt sind und jeweils den Radius R sowie die Masse M haben.
Die Dichteverteilung der Kugeln ist dabei gegeben durch

o 5 M 4
p(r)_p(r)_47TR5r

Aufgabe 3

Berechnen Sie den Trégheitstensor eines homogenen Quaders der Masse M mit den Seiten der
Lange a,b und c, die parallel zu den Achsen z, y und z ausgerichtet sind. Der Schwerpunkt
liegt im Ursprung des Koordinatensystems.
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Aufgabe 4

Ein homogener Wiirfel der Kantenldnge a und der Masse m gleitet zunéchst mit konstanter
Geschwindigkeit vy auf einem glatten horizontalen Tisch. Eine Schwelle von vernachléssigbarer
Hohe und mit etwas klebrigem Kaugummi daran, stoppt dann die vordere untere Kante des
Wiirfels.

a) Bestimmen Sie die Winkelgeschwindigkeit unmittelbar nach dem Anstofen. Um welchen
Betrag vermindert sich die kinetische Energie beim Anstofen?

b) Welche Grenzgeschwindigkeit vg trennt die Félle des Zuriichfallens und des Uberkippens
des Wiirfels ?




